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ΠΛΗΡΩΜΕΝΟ 
ΤΕΛΟΣ

Ταχ. Γραφείο 
ΚΕΜΠΑ

Αριθμός αδείας 85

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς  ε π ι τ α γ έ ς
Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε 
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:
	 Καρβούνης Χρυσόστομος
	 Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43
Αποστολή κειμένων στο mail: s y l_mes_a th@yahoo .gr

Φέτος η ατμόσφαιρα των γιορτών στο χωριό ήταν πολύ όμορφη. Μπορεί να μη συνοδευόταν από χιόνι αλλά είχαμε στολισμένες πλατείες 
και δρόμους, σπίτια ανοιχτά, φώτα παντού και κόσμο να πηγαινοέρχεται. Είδαμε φίλους, συγγενείς αλλά και επισκέπτες. Βέβαια, μεγάλο 
ρόλο στη ζωντάνια του χωριού έπαιξε και θα παίζει και το νέο μαγαζί, το «Μεσιέ Νικολά 700» το οποίο αποτελεί συνδετικό κρίκο μεταξύ 
των χωριανών αλλά και μία διέξοδο καθώς μέχρι πρότινος στο χωριό μας δεν υπήρχε κάποιο κατάστημα εστίασης. Με τις μουσικές βραδιές 
του και με το οικείο κλίμα του λοιπόν, έβαλε ένα λιθαράκι στην όμορφη εικόνα των ημερών. 

Τα Χριστούγεννα στο χωριό ο Εκπολιτιστικός Μορφωτικός Σύλλογος Μεσενικόλα διοργάνωσε σε συνεργασία με τον Δήμο Λίμνης Πλα-
στήρα την αναβίωση του εθίμου του Παντρέματος της Φωτιάς. Οι τσιγαρίδες μπήκαν στα καζάνια από νωρίς και ο αέρας της εντυπωσιακά 

στολισμένης πλατείας γέμισε με μυρωδιές 
που μας ταξίδεψαν στο παρελθόν. Με τον 
ερχομό της νύχτας άναψαν οι φωτιές και ο 
κόσμος άρχισε να έρχεται για να γιορτάσει 
τη μέρα με τον καλύτερο τρόπο. Η μουσική, 
το φαγητό και το ντόπιο κρασί συνέβαλαν 
ώστε το κέφι να ανέβει και να αρχίσει ο χο-
ρός γύρω από τη φωτιά. Με τον καιρό σύμ-
μαχό μας (καθώς μέχρι την προηγούμενη 
μέρα έβρεχε και από την επόμενη συνέχισε 
στο ίδιο μοτίβο), η εκδήλωση στέφθηκε με 
επιτυχία καθώς ο αριθμός των επισκεπτών 
άγγιξε τους 200! 

Επόμενο δρώμενο, την καθαρά Δευτέρα 
με την καθιερωμένη εκδήλωση για τα κού-
λουμα. 

Οι Άγιες μέρες των Χριστουγέννων 
στο Μεσενικόλα

Γράφει ο ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΚΑΜΑΓΚΟΥΛΗΣ

ΣΕ ΟΜΟΡΦΗ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ

ΕΤΗΣΙΟΣ ΧΟΡΟΣ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματο-
ποιήθηκε ο ετήσιος χορός του 
Μορφωτικού και Εκπολιτιστικού 

συλλόγου Μεσενικολιτών Καρδίτσας, συ-
γκεντρώνοντας πλήθος συγχωριανών και 
φίλων του συλλόγου σε μια βραδιά γεμάτη 
κέφι, μουσική και παράδοση. Την εκδήλω-
ση τίμησαν με την παρουσία τους οι αρχές 
του τόπου, γεγονός που προσέδωσε ιδιαί-
τερη σημασία στη βραδιά και ανέδειξε τη 
στενή σχέση του συλλόγου με την τοπική 
κοινωνία. Η μεγάλη συμμετοχή του κόσμου 
και το ζεστό κλίμα που επικράτησε καθ’ 
όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης επιβεβαίω-

σαν τη ζωντάνια και τη δυναμική του συλ-
λόγου, καθώς και τους ισχυρούς δεσμούς 
που ενώνουν τους Μεσενικολίτες. Ιδιαίτε-
ρα συγκινητική στιγμή της βραδιάς αποτέ-
λεσε η βράβευση των παιδιών των Μεσε-
νικολιτών που πέτυχαν την εισαγωγή τους 

στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση μέσω των 
Πανελληνίων εξετάσεων. Ο Σύλλογος, με 
τη συμβολική αυτή πράξη, θέλησε να τιμή-
σει την προσπάθεια και τον κόπο των νέων 
μας, στέλνοντας παράλληλα ένα μήνυμα 
στήριξης και αισιοδοξίας για το μέλλον. 
Ιδιαίτερη στιγμή επίσης ήταν και η εμφάνι-
ση του χορευτικού τμήματος του συλλόγου, 
το οποίο καταχειροκροτήθηκε από το κοι-
νό παρουσιάζοντας τρεις Αγραφιώτικους 
χορούς, αναδεικνύοντας με τον καλύτερο 
τρόπο την τοπική μας παράδοση και τη δι-
αχρονική αξία της λαϊκής πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς. Η καταπληκτική ορχήστρα, το 
πολύ καλό φαγητό, ο χορός και η καλή δι-
άθεση δημιούργησαν μια ατμόσφαιρα γιορ-

τής, προσφέροντας σε όλους την ευκαιρία 
να ανταμώσουν, να θυμηθούν, να ανταλλά-
ξουν νέα και να διασκεδάσουν όπως μόνο 
οι Μεσενικολίτες ξέρουν. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο του Συλλόγου εκφράζει τις θερ-
μές του ευχαριστίες σε όλους όσοι παρευρέ-
θηκαν και στήριξαν την εκδήλωση, καθώς 
και σε όσους συνέβαλαν στην άρτια διορ-
γάνωσή της. Τέτοιες πρωτοβουλίες αποτε-
λούν θεμέλιο για τη διατήρηση της παράδο-
σης και την ενίσχυση της πολιτιστικής μας 
ταυτότητας. Η επιτυχία του φετινού χορού 
δίνει δύναμη και αισιοδοξία για τη συνέχεια 
με την υπόσχεση πως ο Σύλλογος θα συνε-
χίσει να εργάζεται με το ίδιο μεράκι για το 
καλό του χωριού και των ανθρώπων του.

Το έθιμο των Λουκατζαραίων στο Μεσενικόλα

Πλήθος κόσμου τίμησε με την παρουσία του την εκδήλωση του συλλόγου

ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΘΗΚΕ η Τράπεζα Αίματος 
του Συλλόγου Εθελοντών Τ.Κ. Μεσενικόλα.

Καλούμε τους απανταχού Μεσενικολίτες να γίνουν μέλη 
αυτής της τράπεζας με έδρα το Νοσοκομείο Καρδίτσας. 
Αίμα μπορεί να δώσει όποιος το επιθυμεί, σε όποιο νο-
σοκομείο της Ελληνικής Επικράτειας, με την αιτιολογία: 
“Για την τράπεζα αίματος των Μεσενικολιτών που ανή-
κει στο Νοσοκομείο Καρδίτσας”. 
Είναι μια προσφορά αλληλεγγύης, ένα δώρο ζωής προς 
τον συνάνθρωπο μας και ελπίζουμε να βρούμε την αντα-
πόκρισή σας.
Για κάθε διευκρίνιση μπορείτε να απευθυνθείτε στον Δι-
αχειριστή της ομάδας 
κ. Θωμά Μαλαμίτση τηλ επικοινωνίας: 694497081
Ποδηματά Ουρανία πρόεδρος Μεσενικόλα τηλ επικοι-
νωνίας: 6973774837
Ελπίζουμε να δημιουργηθεί γρήγορα η τράπεζα αίμα-
τος για όλους τους Μεσενικολίτες.

αιμοδοσία

Aνακοίνωση
Τον 15 Αύγουστο 2025, όπως και τα προηγούμενα 
3 χρόνια, στο χωριό μας πραγματοποιήθηκαν εκ-
θέσεις ζωγραφικής ερασιτεχνών ζωγράφων που 
είχαν σχέση με το Μεσενικόλα. Οι εκθέσεις ήταν 
κάτι το νέο για το χωριό μας και είχαν εξαιρετι-
κή επιτυχία όπως ομολογουμένως ειπώθηκε από 
αυτούς που τις επισκέφθηκαν.
Προγραμματίζεται και φέτος, το 2026, να ξαναγί-
νει με νέα έργα, με ίδια και άλλα νέα άτομα, που 
θέλουν και έχουν σχέση με το Μεσενικόλα. Όσα 
άτομα λοιπόν επιθυμούν μπορούν να επικοινω-
νήσουν με τον Θωμά Ποδηματά του Σωκράτη στο 
τηλέφωνο 6936501486 .
Η έκθεση που θα γίνει στην αίθουσα του Πνευματι-
κού Κέντρου Μεσενικόλα θα πραγματοποιηθεί στα 
πλαίσια των εκδηλώσεων του 15 Αύγουστου και 
γίνεται σε συνεργασία του Μορφωτικού και Πολι-
τιστικού συλλόγου Μεσενικόλα με εκπροσώπους 
του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα στο Μεσενικόλα.

5 Ιανουαρίου, ημέρα του Σταυρού και οι λίγοι νέοι που παρέ-
μειναν στο χωριό μαζεύτηκαν για να αναβιώσουν το έθιμο των 
Λουκατζαραίων στο Μεσενικόλα. Ένα έθιμο που το παραλά-
βαμε από τους προγόνους μας και θέλουμε να το μεταδώσου-
με στους απογόνους μας. Λόγω της ημέρας που έπεσε Δευτέρα 
φέτος και ήταν εργάσιμη λίγα ήταν τα σπίτια που ήταν ανοιχτά 
στο χωριό. Με το ζόρι μαζευτήκαμε 8 νοματαίοι, τα 3 πιτσιρίκια. 

Το λέω με παράπονο γιατί στα άλλα χωριά η συμμετοχή ήταν 
τεράστια από 20 έως 30 άτομα και τα σπίτια ανοιχτά. Σε κά-
ποιους μαχαλάδες δεν υπήρχε ούτε ένα σπίτι ανοιχτό. Πρέπει 
να κάνουμε τα αδύνατα δυνατά όλοι μας να διατηρήσουμε τα 
ήθη και τα έθιμα του τόπου μας γιατί αυτή είναι η ιστορία μας. 

Τώρα που έχουμε και ωραίο μαγαζί για καφέ και φαγη-
τό μπορούμε την συγκεκριμένη ημέρα να ανηφορίσουμε για 
λίγο στο Μεσενικόλα. Η συγκίνηση και η προσμονή αυτών 
που μας περίμεναν έδειξε ότι αξίζει αυτή η προσπάθεια να 
συνεχιστεί. +σελ.3

Το έθιμο των προγόνων μας που αξίζει να συνεχιστεί…
Γράφει ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Γράφει η ΦΕΝΙΑ ΛΑΠΠΑ

+σελ.2



NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης
Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4 - 8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43
Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ
Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος, 
104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 

 “Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ
THΛ: 6847794 -  6842009

e-mail: kalavrianews@gmail.com
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    Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ. Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

“Βιβλιοπροτάσεις” ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Πωλείται οικόπεδο στο Μεσενικόλα 

510 m2 
με θέα στο Θεσσαλικό κάμπο 

και είσοδο από τον κεντρικό δρόμο.

Τράντου Αικατερίνη: 
Τηλ. 2421215133

Το μυθιστόρημα του Ζοζέ Σαραμά-
γκου “Περί τυφλότητος” αφηγείται 
την αιφνίδια εμφάνιση μιας επιδημίας 
τύφλωσης που εξαπλώνεται ταχύτατα 
σε μια ανώνυμη πόλη, οδηγώντας σε 
κοινωνική κατάρρευση και άναρχη 
βία. Οι αρχές απομονώνουν τους πά-
σχοντες σε καραντίνα, όπου η πείνα, 
ο φόβος και η εξουσία φέρνουν στην 
επιφάνεια τις πιο σκοτεινές πτυχές της 
ανθρώπινης φύσης. 
Δεν είναι μια ιστορία για την απώλεια 
της όρασης, αλλά για την προσπάθεια 
να παραμείνεις άνθρωπος όταν όλα 
γύρω σου καταρρέουν. Στην καρδιά 
της ιστορίας βρίσκεται μια γυναίκα 

που, ενώ μπορεί να δει τη φρίκη, επιλέγει να γίνει τα μάτια και η 
ελπίδα των άλλων. Είναι ένα βιβλίο που σε πονάει, αλλά ταυτό-
χρονα σου θυμίζει πως ακόμα και στο απόλυτο χάος, η φροντίδα 
για τον διπλανό μας είναι το μόνο που μας κρατάει όρθιους.

Του Θεόφιλου Μαντικού

Εκδότης: Καστανιώτης

Ένας επώδυνος ανόητος πόλεμος

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο
Τ Α  Α Γ Ρ Α Φ Α
Αποστόλης Δ. Καπερώνης

Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο
Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας

Τηλ: 210. 76.66.375
Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Ας μην είμαστε αφελείς. Γνωρί-
ζουμε πως πίσω από τον ρωσο-
ουκρανικό πόλεμο κρύβονται 

μεγάλα συμφέροντα και υπάρχουν στε-
γανά τέτοια που είναι ανέφικτο στους 
απλούς ανθρώπους σαν κι εμάς να έχουν 
πρόσβαση. Αυτό όμως δεν μας στερεί το 
δικαίωμα να έχουμε τη δική μας άποψη 
από τα προσβάσιμα σε όλους μας στοι-
χεία.

Τον 20ό αιώνα πάνω από 100 εκατομ-
μύρια άνθρωποι χάθηκαν από τους δύο 
μεγάλους πολέμους αλλά και από τους 
αρκετούς μικρότερους και η Ευρώπη 
είπε: “ΠΟΤΕ ΞΑΝΑ”, στη λογική πως η 
ανθρώπινη ζωή είναι το ύψιστο αγαθό 
και όχι η δόξα του πολέμου. Τώρα όμως 
οι υπεύθυνοι υπουργοί εθνικής άμυνας 
μας προειδοποιούν πως “Η Ευρώπη πρέ-
πει να συνηθίσει να δει φέρετρα με ση-
μαία επάνω”. 

Το φέρετρο με τη σημαία έγινε τρα-
γωδία που πρέπει να αποφευχθεί. Η 
Ευρώπη ξοδεύει εκατοντάδες εκατομ-
μυρίων ευρώ σε όπλα, με το σκεπτικό 
πως η Ρωσία μπορεί να επιτεθεί, όπως 
λένε οι αρμόδιοι ευρωπαίοι υπουργοί 
το 2028 ή 2029 και ίσως το καλοκαίρι 
που πέρασε να είναι το τελευταίο ειρη-
νικό, κατά τον Γερμανό υπουργό άμυ-
νας. Μας βομβαρδίζουν καθημερινά 
από τα Μ.Μ.Ε. ότι επίκειται πόλεμος 
και γιαυτό πρέπει να εξοπλισθούμε, μας 
κάνουν πλύση εγκεφάλου και στο τέλος 
συναινούμε και εμείς, να κοπούν οι κοι-
νωνικές δαπάνες που συμβάλουν στην 
ευημερία μας για να τις ρίξουν στους 
εξοπλισμούς, προκειμένου να προστα-
τευτούμε. Προετοιμάζονται να ρίξουν 8 
δις σε βάθος πενταετίας, για να είμαστε 
ασφαλείς. 

Κατά την άποψη αναλυτών, την 
οποία ενστερνίζομαι, είναι άξιον απορί-
ας πώς οι  ευρωπαίοι ηγέτες μετατρέπουν 
την εθνική τους παραγωγή σε πολεμική 
βιομηχανία, πυροδοτώντας λύσεις που 
υπονομεύουν τις ειρηνευτικές προσπά-
θειες. Ενδεικτικό της προετοιμασίας για 
πόλεμο είναι η δέσμευση μέρους του με-
γαλύτερου λιμανιού της Ευρώπης, του 
Ρότερνταμ, να δεχτεί πολεμικά πλοία του 
ΝΑΤΟ. Η Ευρώπη δεν χρειάζεται να 
μετατραπεί σ ένα τεράστιο στρατόπεδο. 
Όταν δύο δυνάμεις προετοιμάζονται για 

πόλεμο, αυτός γίνεται πιο πιθανός και η 
κούρσα των εξοπλισμών μακραίνει, φου-
σκώνοντας τις τσέπες των πολεμικών βι-
ομηχανιών, στερώντας δαπάνες από τις 
κοινωνικές παροχές που εξασφαλίζουν 
την ευημερία των πολιτών. 

Οι ευρωπαίοι ηγέτες μιλούν για τον 
επικείμενο πόλεμο και προετοιμάζουν 
τους πολίτες στην ιδέα πως θα χάσουν 
τα παιδιά τους πολεμώντας στο ρωσικό 
μέτωπο. Με πρώτους τους Γερμανούς 
που όπως λένε, μετατρέπουν τις αυτο-
κινητοβιομηχανίες τους σε βιομηχανίες 
παραγωγής όπλων. Και να μην ξεχνάμε 
πως αυτοί είναι υπεύθυνοι για τους δύο 
παγκόσμιους του περασμένου αιώνα. 
Προετοιμάζονται για έναν τρίτο, αναβι-
ώνοντας το Δ’ Ράιχ; Γιατί λοιπόν να είναι 
αναπόφευκτος ο πόλεμος; Στις παραμο-
νές των δύο μεγάλων πολέμων και των 
αρκετών μικρότερων του 20ού αιώνα, 
κανείς δεν φανταζόταν πως οι συγκρού-
σεις αυτές θα άφηναν πίσω τους 100 εκα-
τομμύρια νεκρούς. 

Οι πόλεμοι δεν συμβαίνουν, οι άν-
θρωποι τους δημιουργούν με τις επιλο-
γές τους. Αν επενδύσουν στη διπλωμα-
τία για την αποφυγή των συγκρούσεων 
τα μισά από όσα επενδύουν σε όπλα, ο 
πόλεμος σίγουρα θα αποφευχθεί. Δεν 
μπορεί η Ε.Ε. που δημιουργήθηκε για 
τον ακριβώς αντίθετο λόγο, τον τερματι-
σμό δηλαδή των πολέμων από τους οποί-

ους βγήκε τόσο λαβωμένη, να σχεδιάζει 
η ίδια πολέμους. Οι ευρωπαίοι πολίτες 
επιθυμούν να ζουν ειρηνικά και να δη-
μιουργούν. Από τότε όμως που κόπηκε η 
φθηνή ρωσική ενέργεια, που ήταν το συ-
γκριτικό πλεονέκτημα της Ευρώπης απέ-
ναντι στις οικονομίες των ΗΠΑ (υψηλή 
τεχνολογία) και της Κίνας (χαμηλό εργα-
σιακό κόστος), η ευρωπαϊκή οικονομία 
παρουσιάζει στασιμότητα. 

Τον Οκτώβρη του 1962 ποτέ άλ-
λοτε η ανθρωπότητα δεν έφτασε τόσο 
κοντά στο πυρηνικό ολοκαύτωμα. Ο 
Φιντέλ Κάστρο ζητάει τη βοήθεια των 
σοβιετικών επειδή διαισθάνθηκε πως οι 
αμερικανοί θα τον ανατρέψουν. Στις 22 
Οκτώβρη ο Κένεντι ανακοινώνει πως 
εντοπίστηκαν βάσεις σοβιετικών πυραύ-
λων στην Κούβα. Ο πυρηνικός πόλεμος 
είναι πολύ κοντά, αλλά οι ηγέτες των 
δύο υπερδυνάμεων Κένεντι και Χρου-
στσόφ συμφώνησαν να αποσυρθούν οι 
σοβιετικοί πύραυλοι από την Κούβα με 
τη δέσμευση των αμερικανών να μην ει-
σβάλλουν στο νησί. Η ιστορία διδάσκει 
και όσοι δεν τη λαβαίνουν υπόψη τους 
και κάνουν τα ίδια λάθη είναι χαμένοι 
από χέρι. Και καλά, οι ΗΠΑ θέλουν να 
διαφεντεύουν τον κόσμο. Οι ευρωπαίοι 
ηγέτες είναι ανιστόρητοι; Πώς δεν έλα-
βαν υπόψη τα διδάγματα της ιστορίας 
και συναίνεσαν στην πρόταση του ξεμω-
ραμένου γερο-Μπάιντεν για την εισδοχή 

της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ; Στο ερώτημα 
το εάν η Ουκρανία ως ανεξάρτητο κρά-
τος μπορεί να επιλέγει τους συμμάχους 
της, η απάντηση είναι ότι ούτε η Κούβα 
το 1962 μπόρεσε  να πάει με την τότε  Σο-
βιετική Ένωση, ούτε τώρα  η Ουκρανία 
μπορεί να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ. Οι μεγά-
λες δυνάμεις, δυστυχώς, διαφεντεύουν 
τον κόσμο και ορίζουν την ανεξαρτησία 
των υπόλοιπων κρατών κατά το δοκούν. 
Μακάρι να ήταν διαφορετικά. Αυτός ο 
πόλεμος δεν έπρεπε να αρχίσει. Το είπε 
και ο ίδιος ο Τραμπ σε μια κρίση αλή-
θειας “εγώ δεν θα συναινούσα ποτέ σε 
αυτόν τον πόλεμο”. Αλλά το δήλωσαν 
και αρκετοί άλλοι αμερικανοί. Η ιστο-
ρία διδάσκει και όποιος δεν τη λαβαίνει 
υπόψη της και δεν συμμορφώνεται με  τα 
διδάγματά της βγαίνει πάντα χαμένος, 
όπως εν προκειμένου η Ουκρανία και 
μαζί της ολόκληρη η Ευρώπη. 

Εκείνοι που έζησαν τη φρίκη του  
Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου έχουν 
πεθάνει και οι νεότεροι φαντάζονται 
έναν πόλεμο όπως τον παρουσιάζουν οι 
ηρωικές ταινίες του Χόλυγουντ. Ο πό-
λεμος δεν είναι ηρωισμός, είναι φρίκη, 
είναι οδυρμοί των μανάδων που χάνουν 
τα παιδιά τους, είναι γκρεμισμένα σπίτια, 
είναι μια συμφορά.  Το ερώτημα λοιπόν 
δεν είναι αν θα αντέξουμε να δούμε φέ-
ρετρα με σημαία, αλλά αν θέλουμε να τα 
δούμε.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ
Πωλείται κατοικία στο Μεσε-
νικόλα δίπλα στην οικία “Αν-
θούλα”, πίσω από το Πνευμα-
τικό Κέντρο, 113m2 και κατώι 
70m2 με μεγάλο μπαλκόνι και 

θέα στο Θεσσαλικό κάμπο.
Πληροφορίες στο τηλέφωνο 

6983626096

Του Γ. Βασιλούλη

Ένας φεβρουάριος 
σαν τον φετεινό με:

4 Κυριακές  - 4 Δευτέρες 
- 4 Τρίτες
4 Τετάρτες - 4 Πέμπτες - 
4 παρασκευές 
- 4 Σάββατα και 
4 Κυριακές.
έρχεται κάθε 823 
χρόνια!

		  Την Πρωτοχρονιά, ως είθι-
σται, κόπηκαν οι πίτες του συλλόγου και της 
Τοπικής Κοινότητας με τα φλουριά να είναι 
τρία και να κερδίζονται από την Αλέκα Πο-
δηματά, την Γωγώ Αντωνούλα και τον Γιάν-
νη Στυλογιάννη. Τους ευχόμαστε να είναι πά-
ντα εξίσου καλότυχοι!

Κλείνοντας, τα Φώτα μαζεύτηκε η ομάδα 
από τα Λοκατζάρια για να κρατήσει το έθιμο 
τραγουδώντας από σπίτι σε σπίτι. Οι μέρες εν 
τέλει πέρασαν, όλοι επέστρεψαν στη δουλειά 
τους και το χωριό βρήκε και πάλι τους κανο-
νικούς ρυθμούς του. Να είμαστε όλοι καλά, 
να ανταμώσουμε ξανά το Πάσχα.

Οι Άγιες μέρες των Χριστουγέννων στο Μεσενικόλα
+από σελ.1



Σελίδα 3Nεβρόπολη

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

D   Την Κυριακή 11/1/2026 τελέστηκε στον Ι.Ν. 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου Μεσενικόλα, ετήσιο 
μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του 
συγχωριανού μας Χρήστου Καρασιώτου.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ 
και πακέτο στους παρευρισκόμενους στην αί-
θουσα του κέντρου Μεσιέ Νικολά 700.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Χρή-
στου Καρασιώτου.

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

Μνημόσυνα   ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025
1.	 ΓΚΙΚΑΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ	 ΔΡΑΜΑ	 40€
2.	 ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ Ν. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ	 ΔΡΑΜΑ	 20€
3.	 ΩΗΜΜΕΝΟΣ ΒΑΣ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ	 ΠΕΙΡΑΙΑΣ	 20€
4.	 ΣΥΝΑΧΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΒΑΡΝΑ ΑΝΕΤΑ	 ΜΑΡΟΥΣΙ	 50€
5.	 ΠΕΤΡΩΤΟΥ ΜΑΡΙΑ	 ΛΑΡΙΣΑ	 100€
6.	 ΚΟΥΡΚΟΥΝΗ ΧΡΥΣΑ	 ΦΑΡΣΑΛΑ	 20€
7.	 ΜΠΑΚΑΛΑΚΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ	 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 	 20€
8.	 ΜΑΛΛΙΩΡΑ-ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΜΑΡΙΑ	 ΑΡΤΕΣΙΑΝΟ	 30€
9.	 ΡΑΪΚΟΥ-ΚΑΛΠΙΑ ΒΑΣΩ	 ΚΑΡΔΙΤΣΑ	 30€
Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον Τραπεζικό 
λογαριασμό της Ένωσης να αναγράφετε υποχρεωτικά το 
όνομά σας για να μπορέσουμε να σας καταχωρήσουμε.
Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK
123-002101-256901                   
IBAN: GR1401401230123002101256901

Υπεγράφη η Προγραμματική 
Σύμβαση για την εκπόνηση 
των μελετών του διαδημοτικού 

έργου «Μονοπάτι των Προσκυνητών», 
μιας Διαπεριφερειακής Ορειβατικής 
– Πεζοπορικής Διαδρομής, μήκους 
περίπου 100–110 χλμ., με έντονο πολι-
τιστικό, θρησκευτικό και τουριστικό 
χαρακτήρα. Στο έργο συμμετέχουν οι 
Δήμοι Αγράφων, Αργιθέας και Λίμνης 
Πλαστήρα, με Φορέα Υλοποίησης το 
Δίκτυο Πόλεων για την Ανάπτυξη 
(ΔΕΠΑΝ). 

Η πρωτοβουλία είναι αποτέλεσμα 
της μόνιμης διαδημοτικής συνεργασί-
ας που έχει αναπτυχθεί τα τελευταία 
χρόνια μεταξύ των εμπλεκόμενων Δή-
μων, αποδεικνύοντας στην πράξη ότι 
η συνεργασία και ο κοινός σχεδιασμός 
μπορούν να οδηγήσουν σε έργα με 
ισχυρό αναπτυξιακό και πολιτιστικό 
αποτύπωμα στα ενιαία ιστορικά Άγρα-
φα.

Η διαδρομή θα συνδέει σημαντικά 
προσκυνηματικά και ιστορικά τοπόση-

μα της περιοχής, 
ξεκινώντας από 
την ιερά Μονή 
Παναγίας Πελε-
κητής στην Κα-
ρίτσα Δολόπων 
του Δήμου Λί-
μνης Πλαστήρα, 
σ υ ν ε χ ί ζ ο ν τ α ς 
στην ιερά Μονή 
Παναγίας Σπη-
λιάς και καταλή-

γει στην Ιερά Μονή Παναγίας Στάνας. 
Η διαδρομή διέρχεται μέσω του καλύ-
τερου πανευρωπαϊκά φαραγγιού, του 
Ασπρορέματος, ενώ στη επιστροφή δι-
έρχεται από την ιστορική Μονή Αγίας 
Παρασκευής Βραγκιανών, όπου ήταν 
η ομώνυμη Σχολή του Γένους με δα-
σκάλους τον Ευγένιο Γιαννούλη και 
τον Αναστάσιο Γόρδιο. Στην ολότητά 
της η διαδρομή αποτελεί πνευματικό 
και συμβολικό επίκεντρο, αναδεικνύο-
ντας την ιστορικότητα ως ένα από τα 
σημεία αναφοράς. Επιπλέον το μονο-

πάτι αναδεικνύει περιοχές ιδιαίτερου 
φυσικού κάλλους των Αγράφων, κα-
θώς και χωριά της ευρύτερης περιοχής 
των Αγράφων, της Λίμνης Πλαστήρα 
και της Αργιθέας.

Οι μελέτες, συνολικού προϋπολογι-
σμού 44.640€ (με ΦΠΑ), αφορούν τη 
βελτίωση της βατότητας, της ασφάλει-
ας και της σήμανσης της διαδρομής, 
αλλά και την πλήρη ωρίμανση του 
έργου. Το «Μονοπάτι των Προσκυ-
νητών» είναι ενταγμένο στο Ειδικό 
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αγράφων, 
με στόχο την ενίσχυση του θεματικού 
ορειβατικού και πεζοπορικού τουρι-
σμού, με στόχο την διεθνή ορειβατική 
αγορά. Για το σκοπό αυτό στην υλο-
ποίηση του έργου προβλέπεται η πι-
στοποίηση του μονοπατιού σύμφωνα 
με τα διεθνή πρότυπα και η σύνδεση με 
τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Μονοπατιών. 

Ο Δήμαρχος Αργιθέας Ανδρέας 
Στεργίου, δήλωσε: “Το Μονοπάτι των 
Προσκυνητών αποτελεί ένα έργο υψη-
λού συμβολισμού και ουσιαστικής ανα-

πτυξιακής αξίας για την Αργιθέα και 
συνολικά για τα Άγραφα. Πρόκειται 
για μια διαδρομή που συνδέει τη θρη-
σκευτική πίστη, την ιστορία, τον πολι-
τισμό και το μοναδικό φυσικό περιβάλ-
λον της περιοχής μας, δημιουργώντας 
ένα ενιαίο στρατηγικό αφήγημα που 
μπορεί να αποτελέσει ισχυρό μοχλό βι-
ώσιμης ανάπτυξης και εξωστρέφειας. 
Η υλοποίηση του έργου αποδεικνύει 
στην πράξη ότι η σταθερή συνεργασία 
μεταξύ των Δήμων Αγράφων, Αργι-
θέας και Λίμνης Πλαστήρα μπορεί να 
παράγει απτά αποτελέσματα”.

Ο Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα 
Παναγιώτης Νάνος δήλωσε: “Το δια-
περιφερειακό μονοπάτι είναι σημαντι-
κό έργο υποδομής, το οποίο συνεισφέ-
ρει στην αναβάθμιση του ορειβατικού 
τουρισμού σε εθνικό επίπεδο. Με την 
ολοκλήρωσή του η Ελλάδα αποκτά 
ένα ισχυρό σημείο αναφοράς στο δι-
εθνή χάρτη με μία διαδρομή υψηλών 
προδιαγραφών. Είναι μορφή εναλλα-
κτικού τουρισμού που ταιριάζει από-

λυτα στην ιστορικότητα της περιοχής, 
έργο το οποίο δημιουργεί προστιθέμε-
νη αξία για τρεις Δήμους των ενιαίων 
και αδιάσπαστων Αγράφων. Αναβαθ-
μίζει και συμπληρώνει το τουριστικό 
προϊόν, αξιοποιεί ανενεργούς ανα-
πτυξιακούς πόρους και συμβάλει στην 
αναζωογόνηση των χωριών μας”. 

Ο Δήμαρχος Αγράφων Ευρυτανί-
ας Αλέξης Καρδαμπίκης δήλωσε: “Η 
πρωτοβουλία αποτελεί συνέχεια και 
αποτέλεσμα της σταθερής και ουσια-
στικής διαδημοτικής συνεργασίας που 
έχει αναπτυχθεί τα τελευταία χρόνια 
μεταξύ των εμπλεκόμενων Δήμων, 
αποδεικνύοντας στην πράξη ότι η συ-
νεργασία και ο κοινός σχεδιασμός 
μπορούν να οδηγήσουν σε έργα με 
ισχυρό αναπτυξιακό και πολιτιστικό 
αποτύπωμα. Είναι ένα έργο που τιμά 
το παρελθόν, αξιοποιεί το παρόν και 
σχεδιάζει με αισιοδοξία το μέλλον των 
Αγράφων συνολικά”.

                                                                                           “N”
 

		  Ο Γιάννης Ζώτος ήταν 
γνήσιος καλλιτέχνης της δημοτικής μου-
σικής παράδοσης, μας εκπαίδευσε όλους 
στην αυθεντική τοπική δημοτική μουσική 
και δεν εγκατέλειψε ποτέ τον τόπο του, 
αντίθετα τον υπηρέτησε με γενναιοδω-
ρία. Τελευταία φορά έπαιξε δημόσια το 
καλοκαίρι του 2025, στα βαφτίσια ενός 
δισέγγονου και όσοι τυχεροί είμασταν 
εκεί απολαύσαμε την αυθεντική απόδοση 
της τοπικής μουσικής μας Παράδοσης.

Άριστος οικογενειάρχης, ευτύχησε 
να δει παιδιά, εγγόνια και δισέγγονα, 
άνθρωπος με ευγένεια, καλοσύνη και χα-
μόγελο, με ένα λόγο άνθρωπος της προ-
σφοράς. 

Με την αναχώρηση αυτής της γενιάς 
των μουσικών, κλείνει ο κύκλος των αυ-
θεντικών δημοτικών τραγουδιών. Μαζί 

τους φεύγει και ένας ολόκληρος αξιακός 
κόσμος στον οποίο στηρίχθηκε για δεκαε-
τίες ο Λαϊκός Πολιτισμός της χώρας μας, 
δομήθηκε η ταυτότητα των Ελλήνων με 
ήχους καθαρούς και μελωδίες αληθινής 
λεβεντιάς. Προπαντός μαζί τους φεύγει η 
καθαρότητα του βλέμματος μιας εποχής 
αληθινής, με ένα άλλο ήθος που είναι πια 
δυσεύρετο στα σημεία των καιρών μας 
και τους ανέμους του μέλλοντος…

Μπαρμπα-Γιάννη Ζώτο, από καρδιάς 
σε ευχαριστούμε για όσα μας έμαθες, 
προπαντός για την παρακαταθήκη που 
μας άφησες. Καλό κατευόδιο στις γειτο-
νιές των αγγέλων και Αιωνία η Μνήμη 
σου στην αθανασία της προσφορά σου. 

*απόσπασμα από τον επικήδειο που εκ-
φώνησε ο δήμαρχος Παναγιώτης Νάνος

+από σελ.1

Κυκλοφόρησε ο 9ος τόμος της εξαμηνιαίας επιθεώρησης «Ιστόρηση» 
του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, με θέμα «Παιδείας Ιχνηλασίες»

Κυκλοφόρησε ο 9ος τόμος της 
εξαμηνιαίας επιθεώρησης 
“Ιστόρηση” με τίτλο “Παι-

δείας Ιχνηλασίες” και θέμα την κα-
ταγραφή όλων των μορφών εκπαί-
δευσης στις κοινότητες της Λίμνης 
Πλαστήρα. Ουσιαστικά πρόκειται 
για μονογραφία 407 σελίδων. Η 1η 
ενότητα καλύπτει την Παιδεία όπως 
έρχεται μέσα από το Λαϊκό Πολιτι-
σμό, (άρθρο του πανεπιστημιακού 
δασκάλου κ. Ε. Αυδίκου), την Εκ-
παίδευση στα χρόνια της Τουρκο-
κρατίας (γράφουν οι κ.κ. Θ. Νημάς, 
Δ. Αγγελής, Κ. Τσιώλης) και τις 
συνθήκες λειτουργίας των σχολείων 
μετά την απελευθέρωση της Θεσσα-

λίας το 1881, (Λ. Γριβέλλας).
Στη 2η ενότητα παρουσιάζονται 

εργασίες για το Σχολαρχείο Μεσενι-
κόλα και όλα τα Δημοτικά Σχολεία 
της Λίμνης Πλαστήρα, μέσα από ερ-
γασίες ερευνητών Τοπικής Ιστορίας 
(Λιαππής Χρ. Γ. Κλήμος, Κ. Παΐσης, 
Π. Νάννος, Δ. Τσιτσιάς, Θ. Τσιαμα-
ντάς) αλλά και εκπαιδευτικών, (Β. 
Λάππα, Ε. Μπασδέκη, Ε. Μανώλη, 
Χρ. Μπολτσή, Η. Καφετζής), λοιποί 
αρθρογράφοι (Π. Ζαφείρης, Γ. Ζυ-
γογιάννης, Χρ. Κοτρώτσιος, Στ. Πρί-
ντζιος).

Το αφιέρωμα στις σχολικές μο-
νάδες της περιοχής συνοδεύεται από 
σπάνιο φωτογραφικό υλικό που δη-

μοσιεύεται για πρώτη φορά. Επίσης 
γίνεται αναφορά στους δασκάλους 
που υπηρέτησαν στα σχολεία κάθε 
εποχής, καθώς και στις συνθήκες 
κάθε εποχής.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, όπως και 
όλες οι εκδόσεις, κυκλοφορεί ελεύ-
θερα σε ψηφιακή μορφή και είναι 
διαθέσιμη από την ιστοσελίδα του 
Δήμου, https://plastiras-ota.gr/books/
istorisi-9/ 

Στην έντυπη μορφή είναι εκτός 
εμπορίου και διατίθεται αποκλειστι-
κά και σε τιμή κόστους από τις εκ-
δόσεις “Φάος”. Σε δήλωσή του στο 
Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρακτορείο 
Ειδήσεων ο δήμαρχος, συγγραφέας 

και εκδότης κ. Παναγιώτης Νάνος 
τονίζει:

“Ακόμα ένας τόμος (9ος/2025) 
με θέμα την διαχρονική Παιδεία 
ολοκληρώθηκε και διατίθεται 
ελεύθερα στους αναγνώστες μας. 
Εκφράζω τις θερμές μου ευχαρι-
στίες στους συνεργάτες που με τις 
εργασίες τους αναδεικνύουν το 
ιστορικό και πολιτιστικό απόθεμα 
της περιοχής. Η Τοπική Ιστορία 
είναι παρακαταθήκη συλλογικής 
μνήμης, αλλά και πολύτιμο στοι-
χείο για την ανάπτυξη του τόπου 
μας. Ιδιαίτερα στις μέρες μας όπου 
κυριαρχεί η ψηφιακή εικονική 
πραγματικότητα και η οπτικοποί-

ηση περιλήψεων της ζωής, διασώ-
ζουμε ιστορικά στοιχεία για τον 
τόπο μας, κτίζοντας ολοκληρωμέ-
νη Γνώση για τις επόμενες γενιές. 
Ως τοπική διακυβέρνηση οφείλου-
με να διασώσουμε τις ιστορικές 
πηγές, διότι αποτελούν πολύτιμο 
κοινωνικό απόθεμα. Θεωρούμε ότι 
η ιστορική μνήμη αποτελεί συλλο-
γική ευθύνη και η γνώση είναι κοι-
νωνικό αγαθό, το οποίο πρέπει να 
διατίθεται ελεύθερα σε όποιον την 
αποζητεί”

•     Το κείμενο είναι του δημοσιο-
γράφου κ. Απ. Ζώη, δημοσιεύτηκε 
21/1/1/2026 στο ΑΠΕ-ΜΠΕ

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΟ 
«ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΤΩΝ ΠΡΟΣΚΥΝΗΤΩΝ» ΣΤΑ ΑΓΡΑΦΑ

		  Οι επισκέπτες που πέρα-
σαν από το χωριό μας εκείνη τη μέρα ξετρε-
λάθηκαν με την νύφη η οποία ήταν… θεά!!! 
Σε κάποια σπίτια η συγκίνησή μας ήταν έκ-
δηλη αφού όταν άκουγαν τα κάλαντα σκε-
φτόταν τους δικούς τους που ήταν μακριά 
και δεν μπορούσαν να συγκρατήσουν τα 
δάκρυά τους. Την ομάδα φέτος την αποτε-
λούσαν οι:
Χρήστος Καραπάνος (νύφη), Χρυσόστομος 
Καρβούνης (Γαμπρός), Σταύρου Βασίλης 
(χουτζιαρές), Νίκος Καρβούνης (στρατιώ-
της), Σωτήρης Φιλίππου (Άγιος Βασίλης), 
Δημήτρης Πελεκάνος (τσολιάς), Αντρέας 
Δ. Καζάσης (τσολιάς), Δημήτρης Σ. Φιλίπ-
που (τσολιάς). 
Ευχαριστούμε πολύ την Ντίνα Φλυτούρη, 
η οποία επιμελήθηκε το μακιγιάζ της νύφης 
αλλά και γενικά όλη την όλη ομάδα! Καλή 
Χρονιά σε όλους με Χαρά, Αγάπη και Ευ-
τυχία!!!

Το έθιμο των Λουκατζαραίων στο Μεσενικόλα

+από σελ.4

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ
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ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑΣτήλη 
επαγγελματιών
Στήλη 
επαγγελματιών

Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου      

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»                                                                                                  

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών                                                                 

Ομοιοπαθητικός Ιατρός                                                                                                                      
Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό «Χολαργός»                                                              

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641                                                                                                    
Email: elentsel@gmail.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
 (του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
  Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 -

 Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

“Tavropos”
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

Καφέ-Μεζέ
“Η Αγορά”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

Γεώργιος Κρανιάς
Γ α σ τ ρ ε ν τ ε ρ ο λ ό γ ο ς
Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα

Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Miaritis team
Μιαρίτης Κων/νος

Super market
Μορφοβούνι

Διανομή κατ’ οίκον

Τηλ.: 2441095229   Κιν.: 6973416467

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ από επίσκεψη σε 
Υπουργεία και Υπηρεσίες στην Αθήνα για προώθη-
ση θεμάτων του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα πραγματο-
ποίησαν ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα Παναγιώτης 
Νάνος, με τον Γ.Γ. Βασίλη Μπράντζο. Οι συναντήσεις 
έγιναν σε θετικό κλίμα και ήταν παραγωγικές, συνο-
πτικά ως εξής: 

Στο Υπουργείο Ανάπτυξης 
έγινε σύσκεψη με τα στελέ-
χη της Διαχειριστικής Αρχής 
του  ΕΣΠΑ, των Διαχειρι-
στικών αρχών Θεσσαλίας 
και Στερεάς Ελλάδος, Κρα-
τικών και άλλων φορέων 
που υποστηρίζουν το Ειδικό 
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα 

Αγράφων, όπως η ΜΟΔ, ο ΟΦΥΠΕΚΑ, ΕΕΤΑΑ, κ.α.  
Την σύσκεψη συντόνισε η Γ.Γ. ΕΣΠΑ κ. Παντελοπού-
λου, η οποία αναφέρθηκε στην πορεία του Προγράμ-
ματος και έθεσε τα θέματα της επόμενης ολομέλειας 
της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΑΠΑ. Ενώ οι 
δήμαρχοι Λίμνης Πλαστήρα, Αργιθέας και Αγράφων, 
παρουσίασαν την πρόοδο έργων και εντάξεων μέχρι 
σήμερα. Η επόμενη συνάντηση θα γίνει στη Λίμνη 
Πλαστήρα τον Μάρτιο, όπου θα ενταχθούν νέα έργα. 
Ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα είχε κατ’ ιδίαν συνά-
ντηση με την ΓΓ κ. Παντελοπούλου, όπου εξετάστη-
καν θέματα ένταξης των Δήμων και σε άλλα οριζόντια 
προγράμματα του ΕΣΠΑ.

Στο Υπουργείο Περιβάλλοντος ο δήμαρχος είχε 
συνάντηση με τον υφυπουργό κ. Νίκο Ταγαρά, στον 
οποίο έθεσε το θέμα ολοκλήρωσης έργων και υποδο-
μών από τα ακραία καιρικά φαινόμενα. Με τον Γ.Γ. 
Λυμάτων κ. Μανώλη Γραφάκο, ο δήμαρχος συζήτησε 
το θέμα της ολοκλήρωσης της Μονάδας Βιολογικής 
επεξεργασίας αστικών λυμάτων της ΔΕ Νευρόπολης, 
καθώς και της δημιουργίας μικρών βιολογικών μονά-
δων (compact) για τις κοινότητες της ΔΕ Πλαστήρα και 
την εξασφάλιση χρηματοδότησης των μελετών. Ο δή-
μαρχος είπε ότι το θέμα των Βιολογικών Μονάδων εί-
ναι υψηλής προτεραιότητας για τον Δήμο, πρωτίστως 
για περιβαλλοντικούς λόγους, αλλά και διότι αποτε-
λούν υποδομές ποιότητας ζωής και Ανάπτυξης.

Με τον Γ.Γ. Χωροταξίας καθηγητή κ. Ευθύμιο 
Μπακογιάννη, παρουσία των μελετητών των Τοπικών 
Πολεοδομικών Σχεδίων της εταιρίας «Σαμαράς και 
Συνεργάτες», τέθηκε το θέμα ολοκλήρωσης των ΤΠΣ. 

Ο δήμαρχος επεσήμανε ότι το έργο είναι μεγάλης αξί-
ας, καθώς από τις χρήσεις γης εξαρτάται σε μεγάλο 
βαθμό η υλοποίηση του Αναπτυξιακού Προγράμμα-
τος Αγράφων του Δήμου και η οικονομική ανάπτυξης 
της παραλίμνιας περιοχής. 
Με τον Γενικό Διευθυντή Δασών και Δασικού Περι-
βάλλοντος ΥΠΕΝ κ. Βαγγέλη Γκουντούφα, συζητή-
θηκε η προετοιμασία εγκρίσεων έργα υψηλής αξίας, 
όπως το «διαδημοτικό ορειβατικό μονοπάτι των προ-
σκυνητών», καθώς και άλλα δασικά έργα που προϋπο-
θέτουν την έγκριση από το ΥΠΕΝ και την υπογραφή 
συμφώνου συνεργασίας.
Τέλος, πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τον Γενι-
κό Διευθυντή ΔΕΗ κ. Δημήτριο Μετικάνη,  για την 
ανάπτυξη δράσεων εκ μέρους του Δήμου στη Λίμνη 
Πλαστήρα. Επίσης τέθηκε το θέμα αξιοποίησης του 
οικισμού της ΔΕΗ στο Μοσχάτο. Η συνάντηση έγινε 
σε πολύ καλό κλίμα και σύντομα αναμένονται σχετικές 
αποφάσεις. 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ AquaLoops4Med,

ΣΤΗ ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΑΠΟ ΕΛΛΗΝΕΣ, 
ΙΣΠΑΝΟΥΣ ΚΑΙ ΙΤΑΛΟΥΣ ΕΤΑΙΡΟΥΣ

Πρόσκληση υποβολής προτάσεων χρηματοδότη-
σης (ΜμΕ) από επιχειρήσεις στο πρόγραμμα – μέχρι 
60.000 ευρώ η ενίσχυση 
Σε μια ιδιαίτερα δύσκολη συγκυρία για τον αγροδια-
τροφικό τομέα, όπου - μεταξύ άλλων - η κλιματική κρί-
ση, η λειψυδρία και το αυξημένο κόστος παραγωγής 
δοκιμάζουν την ανθεκτικότητα των αγροτικών περιο-
χών, ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα επιλέγει να προτάξει 
μια ξεκάθαρη αναπτυξιακή προοπτική, επενδύοντας 
στη γνώση, την καινοτομία και τη βιώσιμη διαχείρι-
ση των υδάτινων πόρων. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμος 
Λίμνης Πλαστήρα ανακοινώνει την δυνατότητα υπο-
βολής προτάσεων χρηματοδότησης στο πλαίσιο Ανοι-
κτής Πρόσκλησης του έργου AquaLoops4Med, με στόχο 
την υποστήριξη 15 έως 18 μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
(ΜμΕ) μέσω 5 έως 9 διαπεριφερειακών συνεργατικών 
υποέργων. Τα υποέργα αυτά αποσκοπούν στην επίδει-
ξη, την κλιμάκωση και την εμπορική αξιοποίηση και-
νοτόμων λύσεων για τη βιώσιμη και κυκλική διαχείρι-
ση του νερού στον αγροδιατροφικό τομέα.
1.Διαχείριση νερού και υγρών αποβλήτων  2.Άρδευση, 
3. Αγροτικές πρακτικές για εξοικονόμηση και αποδο-
τική χρήση νερού,  4. Εκπομπές αερίων από την επε-
ξεργασία υγρών αποβλήτων.

Χρηματοδοτικό Πλαίσιο:  1. Συνολικός διαθέσιμος 
προϋπολογισμός: 850.000 €, 2.Μέγιστη χρηματοδότη-
ση ανά ΜμΕ: έως 60.000 €,  3.Διάρκεια υποέργων: έως 
8 μήνες

Προϋποθέσεις Συμμετοχής: Οι αιτήσεις υποβάλ-
λονται αποκλειστικά μέσω μικρών διαπεριφερειακών 
κοινοπραξιών (2 ή 3 ΜμΕ). Οι κοινοπραξίες πρέπει 
να προέρχονται από τουλάχιστον δύο διαφορετικές 
επιλέξιμες περιοχές. Επιλέξιμες περιοχές: Καταλονία 
(Ισπανία), Βασιλικάτα  (Ιταλία), Θεσσαλία (Ελλάδα), 
Αττική (Ελλάδα).

Διαδικασία Υποβολής: Οι ενδιαφερόμενοι καλού-
νται να μελετήσουν προσεκτικά το κείμενο της Ανοι-
κτής Πρόσκλησης, να καταθέσουν αίτηση και υπεύ-
θυνη δήλωση με πίνακα προϋπολογισμού και να την 
υποβάλλουν ηλεκτρονικά.  Καταληκτική ημερομηνία 
υποβολής: 27 Φεβρουαρίου 2026, ώρα 17:00 (CET)

Παράλληλα, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αξιο-
ποιήσουν το εργαλείο matchmaking του έργου για την 
αναζήτηση κατάλληλων εταίρων και τη δημιουργία 
ισχυρών συνεργατικών σχημάτων. Για περισσότερες 
πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ζητούν 
πληροφορίες από τον τεχνικό σύμβουλο του έργου κ. 
Δημήτρη Μπανούση, dbanousis@gmail.com

Στο πλαίσιο της Ανοικτής Πρόσκλησης του έρ-
γου AquaLoops4MED ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα θα 
διοργανώσει δυο ενημερωτικές εκδηλώσεις με σκο-
πό την παρουσίαση και εξειδίκευση της Πρόσκλη-
σης. 	

Ο Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα κ. Παναγιώτης 
Νάνος, σε δήλωσή του αναφέρει: «Στην προσπάθειά 
μας να αναδείξουμε τον Δήμο μας ως σημείο αναφο-
ράς για την Περιβαλλοντική Καινοτομία, συμμετέ-
χουμε στο Ευρωπαϊκό πρόγραμμα AquaLoops4Med με 
επιστημονικό εταίρο το ΕΜΠ και την σύμπραξη ανά-
λογων φορέων από Ισπανία και Ιταλία. Στοχεύουμε 
σε ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο που σέβεται το περι-
βάλλον και αξιοποιεί υπεύθυνα τον πολύτιμο φυσικό 
πόρο του νερού. Στηρίζουμε έμπρακτα πρωτοβουλίες 
που ενισχύουν την καινοτομία, τη βιωσιμότητα και 
την ανθεκτικότητα του αγροτικού τομέα. Δίνουμε την 
δυνατότητα στις Μικρομεσαίες επιχειρήσεις της Θεσ-
σαλίας να πάρουν μέρος σε ένα πιλοτικό πρόγραμμα 
επανάχρησης του νερού, να αποκτήσουν τεχνογνωσία 
και εξοπλισμό που θα συμβάλει στην ορθολογική δια-
χείριση φυσικών και οικονομικών πόρων μέσα από την 
Καινοτομία.» 

ΔΩΡΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΣΕ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ
 Ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα αναγνωρίζοντας την κοι-
νωνική προσφορά των εθελοντικών οργανώσεων και 
ειδικότερα όσων συμμετέχουν στην αντιμετώπιση δι-
αχείρισης κρίσεων και έκτακτης ανάγκης, προχώρησε 
στην προμήθεια και δωρεά εξοπλισμού στη Ραδιολέ-
σχη Καρδίτσας. Ο ρόλος των εθελοντών της Ραδιολέ-
σχης αποδείχθηκε σημαντικός όταν με τις πλημμύρες 
“Daniel” τέθηκαν εκτός λειτουργίας συμβατικά δίκτυα 
σταθερής και κινητής τηλεφωνίας. Για τον σκοπό αυτό 
χορηγήθηκε εξοπλισμός και χώρος εγκατάστασης κε-
ραίας στο Μορφοβούνι, σε σημείο που εξασφαλίζει 
κάλυψη σε όλο το Νομό Καρδίτσας. Συγκεκριμένα 
από το Δήμο Λίμνης Πλαστήρα δωρήθηκαν: 
- Δύο (2) mobile ψηφιακοί πομποδέκτες Anytone AT-
D578UV με λειτουργία GPS και δυνατότητα γεωεντο-
πισμού μέσω συστήματος APRS.
- Δύο (2) φορητοί ψηφιακούς πομποδέκτες Anytone AT-
D878UV με λειτουργία GPS και δυνατότητα γεωεντο-
πισμού μέσω συστήματος APRS, κουμπί Bluetooth PTT 
και ειδοποίηση έκτακτης ανάγκης.
- Μία κεραία βάσης VHF – UHF, Μία κεραία αυτοκι-
νήτου VHF - UHF.
Ο εξοπλισμός αυτός θα χρησιμοποιηθεί από τους πι-
στοποιημένους εθελοντές του Συλλόγου, για επικοι-
νωνία σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και φυσικών 
καταστροφών, αλλά και κατά την διάρκεια των περι-
πολιών. δασοπυροπροστασίας που πραγματοποιούνται 
κατά την αντιπυρική περίοδο. Τον εξοπλισμό παρέ-
δωσε ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα Παναγιώτης Νά-
νος, στον πρόεδρο της Ραδιολέσχης Καρδίτσας κ. Π. 
Μανώλη, τον κ. Δ. Βογιατζή μέλος του ΔΣ και τον κ. 
Στ. Σακελλαρίου, μέλος της ΡΔΛ και δημότη Λίμνης 

Πλαστήρα. Στην παράδοση 
ήταν παρόντες ο αντιδήμαρ-
χος Πολιτικής Προστασίας κ. 
Ε. Κρομμύδας και ο ασκών 
καθήκοντα προϊσταμένου 
τμήματος μηχανημάτων κ. Κ. 

Τσιτσιπάς, ο οποίος συντονίζει την εγκατάσταση των 
κεραιών. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο δήμαρχος Λίμνης 
Πλαστήρα πριν λίγο καιρό παρέδωσε φορεία και λοιπό 
εξοπλισμό στο Σύλλογο Διασωστών Καρδίτσας, φο-
ρεία κ.α. για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών. 

ΘΕΤΙΚΗ ΚΑΙ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ Η ΕΝΤΟ-
ΝΗ ΧΙΟΝΟΠΤΩΣΗ ΣΤΗ ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ
άριστη η συνεργασία Δήμου και Περιφέρειας Θεσσα-
λίας στο παραλίμνιο οδικό κύκλωμα
Η πρόσφατη σημαντική χιονόπτωση στην περιοχή 
της Λίμνης Πλαστήρα είχε πολλαπλά θετικά αποτε-
λέσματα για την ίδια και τον Τουρισμό. Το χιόνι ανα-
μένεται να συμβάλλει στην ενίσχυση των υδάτινων 
αποθεμάτων και την αποκατάσταση του τοπίου, το 
οποίο αλλοιώθηκε στην πρόσφατη αρδευτική περίο-
δο. Επίσης θα συμβάλλει στην αύξηση των νερών από 
τις φυσικές πηγές, οι οποίες τα τελευταία χρόνια πα-
ρουσίασαν μείωση 25%. Τα χιονισμένα βουνά και η 
λίμνη δημιουργούν τοπία απαράμιλλης ομορφιάς και 
ενισχύουν το τουριστικό ενδιαφέρον για την περιοχή. 
Ο αντιπεριφερειάρχης Καρδίτσας κ. Κ. Τέλιος με την 
μηχανικό της ΔΤΥ κ. Κ. Τσιουφλιά είχαν συνάντη-
ση στη Λίμνη Πλαστήρα με τον δήμαρχο κ. Π. Νάνο, 
στην οποία έγινε η αξιολόγηση της προσπάθειας 
αποχιονισμού και επίσκεψη στο παραλίμνιο δίκτυο. 
Τα όποια προβλήματα ανέκυψαν (διακοπή στην ηλε-
κτροδότηση, σπασμένα κλαδιά, αδυναμία πρόσβασης 
λόγω στενότητας δρόμων, κ.α.) αντιμετωπίστηκαν 

έγκαιρα και χωρίς ουσιαστικές επιπτώσεις. 
Ο Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα κ. Παναγιώτης 

Νάνος δήλωσε σχετικά: «Η πρόσφατη έντονη χιονό-
πτωση ήταν πολλαπλά ευεργετική για την Λίμνη Πλα-
στήρα και την οικονομία της. Εκτός από τα πολύτιμα 
υδάτινα αποθέματα, ανανεώθηκε το τουριστικό ενδια-
φέρον για τον τόπο μας, καθώς οι εικόνες είναι μαγευ-
τικές. Αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω όλους 
όσοι εργάζονται για την αντιμετώπιση των όποιων 
δυσκολιών ανέκυψαν, με πρώτους τους χειριστές μη-
χανημάτων, Δήμου και ιδιώτες συνεργάτες, τεχνικά 
συνεργεία, όλους όσοι με υψηλό αίσθημα καθήκοντος 
εργάζονται χωρίς ωράριο, συχνά κάτω υπό αντίξοες 
συνθήκες για ανοιχτούς δρόμους και άλλες δυσκολίες. 
Είμαστε όλοι μαζί για τον ίδιο σκοπό και δικαιωμένοι 
για το συνολικό αποτέλεσμα». 

   
ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟΥ ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ Ο 
ΔΗΜΟΣ. Συνένωση όμορων οικοπέδων με αυτό που 
σήμερα στεγάζεται το Δημαρχείο Λίμνης Πλαστήρα, 
αποφάσισε το Δημοτικό Συμβούλιο Λίμνης Πλαστή-
ρα. Η απόφαση έχει να κάνει με την ανάγκη επέκτα-
σης του Δημαρχείου για την εξυπηρέτηση των αυξα-
νόμενων αναγκών του Δήμου. Ο κ Νάνος τόνισε ότι 
είναι αδήριτη ανάγκη να επεκταθεί το δημαρχείο, έχει 
γίνει συζήτηση με την πολεοδομία, πρέπει να γίνει η 
συνένωση για να προχωρήσουμε σε μελέτη για να χρη-

ματοδοτηθεί το 
έργο και να μπο-
ρέσουμε να έχου-
με ένα δημαρχείο 
που θα μπορεί να 
στεγάσει και τους 
υπαλλήλους και 
τον στόλο αυτοκι-
νήτων του Δήμου.

Τρεις (3) ζώνες προτεραιότητας για χιονοπτώσεις 
που θα απαιτήσουν την παρέμβαση μηχανημάτων για 
αποχιονισμό έχουν δημιουργηθεί στον Δήμο Λίμνης 
Πλαστήρα, ανακοίνωσε στο Δημοτικό Συμβούλιο το 
απόγευμα της Πέμπτης (29/1) ο δήμαρχος Παναγιώ-
της Νάνος. Νωρίτερα είχε τονίσει ότι η τελευταία χιο-
νόπτωση ήταν ευλογία καθώς θα βοηθήσει στην ανα-
πλήρωση του υδάτινου ελλείμματος. Το θέμα θίχτηκε 
από την κ. Χρηστάκη που τόνισε ότι η προσπάθεια 
από τον Δήμο στην τελευταία κακοκαιρία ήταν αξιό-
λογη αλλά τόνισε ότι ειδικά την μέρα της χιονόπτωσης 
οι μόνιμοι κάτοικοι αντιμετώπισαν αρκετές δυσκολίες 
και ζήτησε να εντοπιστούν τα προβλήματα που δημι-
ουργούνται για να αντιμετωπιστούν καλύτερα σε νέα 
κακοκαιρία.

Ο Νάνος είπε ότι σε ορισμένες περιπτώσεις δεν 
μπορέσαμε να ανταποκριθούμε στον βαθμό που θα 
έπρεπε στο ξεκίνημα. Εργάστηκαν όλα τα μηχανή-
ματα, και του Δήμου και ιδιωτών και κατέβαλαν 
συγκλονιστικές προσπάθειες και οι δρόμοι παρέμει-
ναν καθαροί. Θα πρέπει όλοι να γνωρίζουν, συνέχι-
σε, ότι έχουμε κάνει τρεις ζώνες προτεραιότητας για 
ανάλογα καιρικά φαινόμενα στο μέλλον. Η πρώτη 
είναι οι ξενοδοχειακές και τουριστικές επιχειρήσεις 
μαζί με τα ποιμνιοστάσια, η δεύτερη η εσωτερική 
οδοποιία μέσα στους οικισμούς και η τρίτη όλα τα 
υπόλοιπα.
Στις 17 Μαρτίου θα συνεδριάσει στο Δήμο Λίμνης 
Πλαστήρα η επιτροπή καθοδήγησης του Ειδικού Ανα-
πτυξιακού Προγράμματος Αγράφων και θα παρουσι-
αστεί η αξιολόγησή του προγράμματος ενώ θα υπάρ-
ξει και ανακοίνωση νέων έργων που θα ενταχθούν. Τα 
παραπάνω τόνισε στο Δημοτικό Συμβούλιο ο δήμαρ-
χος Παναγιώτης Νάνος προσθέτοντας ότι στην πρό-
σφατη επίσκεψή του στην Αθήνα διαπιστώθηκε ότι 
και οι τρεις Δήμοι προχωράνε στην υλοποίηση, όπως 
και ότι ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα είναι πολύ κοντά σε 
όλους τους στόχους που έχει θέσει.

Το έργο «Κατεδάφιση επικινδύνως ετοιμόρροπων 
κτιρίων από φυσικές καταστροφές», προϋπολογισμού 
200.000 ευρώ στο Μορφοβούνι αποφάσισε η Δημοτική 
Επιτροπή του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, με το Νόμο 
4412 με τη διαδικασία της διαπραγμάτευσης χωρίς 
προηγούμενη δημοσίευση. 

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΩΝΤΑΣ ΤΟ ΑΗΔΟΝΙ ΤΟΥ ΑΓΡΑ-
ΦΙΩΤΙΚΟΥ ΒΙΟΛΙΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΖΩΤΟ*
Ξημερώματα (9/1/2026) σίγησε για πάντα ένα από τα 
εναπομείναντα αηδόνια της Δημοτικής μας Παράδο-
σης, ο Γιάννης Ζώτος από το Νεοχώρι, 3η γενιά μου-
σικών. Αυτοδίδακτος στο παραδοσιακό βιολί, αλλά 
απόφοιτος της μεγάλης μουσικής οικογένειας των 
Ζωταίων, υπηρέτησε με συνέπεια το Δημοτικό Τρα-
γούδι, διασώζοντας ατόφια την αυθεντική μουσική 
των Αγράφων. Αχθοφόρος μιας μεγάλης Παράδοσης 
στο βιολί, η οποία ξεκινά από τον παππού του Γιάννη 
Ζώτο, Ηπειρώτη στην καταγωγή, ο οποίος εγκαταστά-
θηκε στο Νεοχώρι στο μεταίχμιο του 19ου- 20ού αιώνα 
και είναι ο γενάρχης σπουδαίων λαϊκών οργανοπαι-
χτών. 

 Το βιολί παρέλαβε από τον παππού ο πατέρας 
του Σωτήρης Ζώτος, ο οποίος πάλι το παρέδωσε στον 
μπαρμπα-Γιάννη Ζώτο (Νεοχώρι 1939 – 2026).  Ο 
Γιάννης Ζώτος για δεκαετίες υπηρέτησε την δημοτική 
παράδοση, συνόδευσε αμέτρητους γάμους και έπαιξε 
σε εκατοντάδες πανηγύρια στην περιοχή της Νευρό-
πολης και όχι μόνο. Μαζί του ο αχώριστος συνεργάτης 
ο αδελφός του Ηλίας Ζώτος ο οποίος έπαιζε κιθάρα 
και ακορντεόν, ενώ συχνά μαζί τους έπαιζαν και άλλοι 
μουσικοί της κομπανίας των Ζωταίων, όπως ο Κώστας 
(λαούτο) ή πάλι με τους Κρομμυδαίους, άλλη σπου-
δαία μουσική οικογένεια από το Νεοχώρι. 

Όλοι τους ήταν σπουδαίοι μουσικοί οι οποίοι εί-
χαν το αυθεντικό χρώμα της Παράδοσης των Αγρά-
φων και ειδικότερα είναι οι φορείς που διέσωσαν τα 
τραγούδια της Νευρόπολης. Τον μουσικό αυτό πλούτο 
μας μας τον παρέδωσαν σε μεγάλο δίσκο που έγινε με 
ευθύνη της ΔΕΤΑΚ. Σε ψηφιακό δίσκο κυκλοφόρη-
σε το 1993 με χρηματοδότηση της ΤΕΔΚ, με επιμέλεια 
του δημοσιογράφου, ερευνητή και συγγραφέα, αεί-
μνηστου Αλέκου Ζούκα. +από σελ.3


